
Επίσκεψη στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ιωαννίνων  

    Με χαρά οι μαθητές της Α’ Τάξης του 3ου Γυμνασίου Ιωαννίνων 

επισκεφτήκαμε στις 6/12/2012, το Αρχαιολογικό Μουσείο 

Ιωαννίνων, που από τις 11 Νοεμβρίου φιλοξενεί την έκθεση 

«Μύρτις: Πρόσωπο με πρόσωπο με το παρελθόν». 

    Κεντρικό έκθεμα είναι το αναπλασμένο πρόσωπο της ανώνυμης 

11χρονης Αθηναίας, που υπήρξε και αυτή, όπως και ο Περικλής, 

ένα από τα δεκάδες χιλιάδες θύματα του τυφοειδούς πυρετού του 

430 π.Χ. 

    Το κρανίο της μικρής βρέθηκε το 1994-95 μαζί με τα οστά 

άλλων 150 ανθρώπων, ενηλίκων και παιδιών, στον λεγόμενο 

τάφο του Λοιμού κατά τις ανασκαφές για τις εργασίες του Μετρό 

στον Κεραμεικό.  

 

    Η καλή κατάσταση διατήρησης του κρανίου οδήγησε τον 

καθηγητή Ορθοδοντικής του Πανεπιστημίου Αθηνών Μανώλη Ι. 

Παπαγρηγοράκη, σε συνεργασία με άλλους επιστήμονες στην 

ανάπλαση του προσώπου της.  

 

   

   

 

 

 



Σ’ αυτό έπαιξε βασικό ρόλο ότι διατηρούνται η άνω και κάτω 

γνάθος και όλα τα δόντια του παιδιού, τα μόνιμα και μερικά από 

τα νεογιλά. Οι πληροφορίες που τους πρόσφερε ως ανασκαφικό 

εύρημα η Μύρτις, όπως την βάφτισαν οι αρχαιολόγοι, 

«προέρχονται από την οδοντοστοιχία της, η οποία κατά τη στιγμή 

του θανάτου της βρισκόταν στο τελευταίο στάδιο μικτής 

οδοντοφυΐας».  

    Είναι ένα κοριτσάκι με μεγάλο μέτωπο και πιθανόν καστανά 

μάτια και μαλλιά, τα οποία αποδόθηκαν βάσει της αντίληψης ότι 

οι άνθρωποι της εποχής ήταν καστανοί.  

    Η συγκεκριμένη έκθεση συνδυάζεται μοναδικά με το 

αρχαιολογικό υλικό το οποίο εκτίθεται ήδη στο Αρχαιολογικό 

Μουσείο Ιωαννίνων και προέρχεται από ένα ταφικό σύνολο του 

4ου αι. π. Χ. από το Μιχαλίτσι της Πρέβεζας. Πρόκειται για τα 

γλυπτά τριών μικρών κοριτσιών που κοσμούσαν ένα ταφικό 

περίβολο και τα παιχνίδια που συνόδευαν τις ταφές τους.  

 
 

   Η επίσκεψη στο Αρχαιολογικό Μουσείο μας γοήτευσε και μας 

ενθουσίασε. Ήταν το ωραιότερο, το πιο ευχάριστο και διδακτικό 

μάθημα της μαθητικής μας ζωής! Πιστεύουμε πως τέτοιου είδους 

δραστηριότητες μας ωφελούν πραγματικά και γι’ αυτό 

ευχαριστούμε τους συνοδούς καθηγητές μας. Ευχόμαστε και στο 

μέλλον να ακολουθήσουν κι άλλες!  

                                                                            Θεόδωρος Τσατσαρώνης 

                                                                              Τάξη Α Τμήμα Α4 
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